



VELIKONOCE

Velikonoce se slaví po jarní rovnodennosti v neděli po prvním jarním úplňku. Předchází jim 40 denní postní doba, od Popeleční středy do Božího hodu velikonočního. Půst je zdrženlivost v jídle, pití, tanci, rozmařilosti a je chápán jako sebevýchova.

Popeleční středa - lidé chodili do kostela, kde jim kněz udělal kříž na čele z popela loňských svčených kočiček.

1. neděle zvaná **Černá** - dle tmavého oblečení, v němž chodili lidé na mši, ženy nosily černé šátky. Někdy zvaná **Pučálka** - dle jídla z naklíčeného hrachu. Zvaná také **Liščí** - dle postavy v liščí kůži, která roznášela po vsi dětem pečivo a pamlsky.

2. neděle se jmenuje **Pražná** - dle pražma - naklíčené a upražené obilí, podávané většinou s medem a strouhaným perníkem. Také zvaná **Sazometná** - vymetaly se komíny a vše se čistilo.

3. neděle - **Kýchavná** - na rozhraní jara a zimy, lidé bývali často nachlazení, kýcháním se také projevoval mor. Když někdo kýchl, ten kdo byl na blízku měl říci: Pozdrav tě pán Bůh, což doslova znamená - uzdrav tě Bůh. Jiná pověra říká, že ten kdo v tento den kýchne 3x za sebou, bude celý rok zdravý.

4. neděle - **Družebná**, kdy se odpoledne scházeli hoši a dívky, hoši přinesli od hospodyň vykoledované družbance - koláče s několikerým mazáním (mák, tvaroh, povidla). Bylo to uvolnění postní kázně, umírněná zábava, společně poseděli a posvačili. Byla to vlastně první koleda. Také se o této neděli dojednávaly svatby. Dívky se strojily za bílé, nebo růžové družičky s červenými stuhami a vítaly jaro - tato neděle zvaná též **Růžová**.

5. neděle - **Smrtná** - v kostele se zahalovaly kříže, aby svou třpytivou nádherou nerušily vážnost postní doby. Vynášela se Smrtka (Morana, Moréna, Mařena) ze vsi jako symbol odchodu zimy. Průvodu se musela zúčastnit všechna mládež, obejít všechna stavení. Za vsí musela být Smrtka spalena, nebo hozena do vody - oheň a voda jsou čistící symboly. Nesměla se pohodit, ani zakopat, aby neotrávil zem. Při zpáteční cestě se neslo líto - vršek smřčku ozdobený stuhami a vyfouknutými vejci.

6. neděle - **Květná** se slaví na památku Kristova vjezdu do Jeruzaléma, kde ho lidé zasypávali květinami. Do kostela se chodily světit kočičky - věřilo se, že mají magickou moc, lidé je i polykali, aby byli celý rok zdraví. Roznášely se po domě, aby stavení nevyhořelo, nebo je nestihla jiná pohroma. Zapichovaly se i do zahrad a polí jako ochrana proti zlu. Lidé si také oblékali něco nového na sebe.

Pak následují:

Škaredá středa - kdy se nemáte škaredit jako Jidáš. **Zelený čtvrtek**, kdy máte sníst něco zeleného. **Velký pátek**, kdy se otevírala zem s poklady a děly se zázraky. **Bílá sobota**, kdy chodí kluci řehtat naposledy. Pak přichází **Velikonoční neděle** a **Velikonoční pondělí**.

Třídění v domácnostech

Třídění odpadů je velmi snadné, dá se provozovat jak v garsonce v paneláku ve velkém městě, tak ve vícegeneračním domku na venkově.

Třídění papíru

Ve většině obcí jsou pro sběr papíru instalovány speciální kontejnery. Jejich barva by měla být modrá. Do kontejnerů na papír patří noviny, časopisy, papírové obaly, lepenka, karton, katalogy, sešity, knihy, kancelářský papír. Do kontejneru se nesmí odkládat papír znečištěný potravinami, použité pleny, obvazy, hygienické potřeby, voskovaný papír, kopíráky, dehtový papír. V kontejnerech musí vždy skončit pouze papír čistý, nikdy ne mokrá, mastná, nebo od bláta.

Třídění skla

Sklo bylo historicky první komoditou, která se u nás začala sbírat pomocí zvláštních nádob umístěných na veřejných prostranstvích. Na všechno sklo je nádoba jedna, zelené barvy a to na sklo smíšené (tzn. barevné i čiré) Do kontejneru lze odkládat veškeré obalové (lahve a sklenice) a tabulové sklo. Pro další zpracování je velmi vhodné, aby sklo v nádobě bylo co nejméně rozbité. Do kontejneru se nesmí ukládat drátosklo (bezpečnostní sklo s drátěnou sítí), autoskla, zrcadla, keramika, a porcelán. Ideální je, pokud se lahve zbaví kovových uzávěrů.

Třídění plastů

Spolu se zvýšeným výskytem plastových materiálů v domovních odpadech se zavedl sběr a třídění plastů. Třídění plastů, je ale velmi náročné na kvalitu sběru, zejména znečištění zbytků potravin, olejí a mechanickými nečistotami může recyklaci plastů úplně znemožnit. Kontejnery na plasty jsou převážně žluté barvy a patří do nich pouze sešlápnuté a čisté láhve od nápojů, nebo kosmetiky, čisté fólie, plastové výrobky, kelímky od potravin apod. (v Hlavenci jsou kontejnery pouze na PET lahve - plastové lahve od nápojů, nikoli na směsné plasty jak je uvedeno v předešlém odstavci). Sešlápnutím plastových láhví, výrazně ušetříte místo v kontejneru, asi 3 x. Do kontejnerů rozhodně nepatří plasty znečištěné chemikáliemi, oleji, nebo blátem, novodurové trubky, linolea a jiné výrobky z PVC.



FOLKLÓRNÍ SDRUŽENÍ HUBERTUS A OBECNÍ ÚŘAD V HLAVENCI

ZVOU DOSPĚLÉ I DĚTI - ČARODĚJE A ČARODĚJKY
KA

ČARODĚJNICKÝ REJ

v neděli 30. dubna 2006

Třídění odpadů

Třídění odpadů je v současné době velmi populární téma. Málčko však dokáže s jistotou říci jak správně odpady třídít a jak s nimi po vytřídění nakládat.

V praxi se domovní odpad třídí na čtyři skupiny

1. Objemný odpad

Objemný odpad je odpad, který se pro svoje rozměry nebo hmotnost nevejde do klasické nádoby na odpad. Jedná se především o části nábytku, podlahové krytiny, sanitární keramiku a jiné rozměrné vybavení domácností. Jelikož se takový odpad nevejde do standardní nádoby na odpad, ukládá se do tzv. velkokapacitních kontejnerů.

2. Nebezpečný odpad

Nebezpečný odpad je takový odpad, který obsahuje jednu nebo více složek nebezpečných pro lidské zdraví, nebo pro životní prostředí, nebo má alespoň jednu nebezpečnou vlastnost. Proto je nezbytně nutné takové odpady třídít do domovního odpadu a předávat je specializovaným firmám ve sběrných dvorech, nebo při mobilních svozech nebezpečných odpadů.

3. Využitelné odpady

Využitelné odpady jsou odpady, které se dají použít k získání stejného, nebo podobného materiálu, nebo výrobku. Tradičně se mezi tyto odpady řadí papír, sklo, plasty, kovy, nově nápojové kartony a odpad ze zeleně (bioodpad). Využitelné odpady se dají při dodržení přesných pravidel sbírat do oddělených nádob, nebo na sběrná místa, dále upravovat teprve poté mohou posloužit k výrobě jiného výrobku či materiálu.

4. Směsný domovní odpad

Směsný odpad je odpad, který by měl po vytřídění předchozích složek skončit v popelnici. Z pravidelně prováděných rozborů domovního odpadu však vyplývá, že současná průměrná česká popelnice obsahuje až 30% objemu plastů, až 20% objemu papíru, téměř 8% skla, velké množství bioodpadu a také nebezpečné odpady. Je tedy jasné, že pokud by se odpady doopravdy důsledně třídily, nemohly by popelnice přetékat odpady a v jejich okolí by se nemohli vyskytovat nepořádek.

Zásady správného třídění odpadů

- * Dodržujte pokyny uvedené na nádobách, pokud na nich nejsou vyžadující informace od obce, případně svozové firmy
- * Odkládejte odpad jen do příslušných nádob
- * Nikdy neodhazujte odpad znečištěný zbytky potravin, nebo chemikáliemi
- * Změňujte objem odpadu